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Zgodnie z zasadami polskiej konstytucji, kobiety mają takie samo jak me˛żczyźni prawo

do podjęcia pracy zarobkowej. Nie ma takz˙e w świetle polskiego prawa przepisów dyskryminu-

jących, które uniemożliwiałyby kobietom czy choc´by tylko utrudniały wspinanie sie˛ po

szczeblach kariery zawodowej. Ze wzgle˛du na poziom formalnego wykształcenia kobiety sa˛

zreszta˛ lepiej wykształcone od me˛żczyzn.

Jednak - jak wskazuja˛ ostatnie statystyki - kobiety cze˛ściej niż mężczyźni tracąpracę,

mając przy tym znacznie mniejsze szanse znalezienia nowej, a te, które pracuja˛, przeciętnie

zarabiaja˛ mniej niż ich koledzy zatrudnieni na równorze˛dnych stanowiskach. Obrazu

niekorzystnej w porównaniu z me˛żczyznami sytuacji kobiet na rynku pracy dopełnia fakt, iz˙

kilkakrotnie rzadziej niz˙ mężczyznom powierza sie˛ im stanowiska kierownicze.

Spotyka sie˛ różne interpretacje tego stanu rzeczy. Fakt, iz˙ rozszerzaja˛ce się w Polsce

bezrobocie cze˛ściej dotyka kobiet niz˙ mężczyzn, tłumaczy sie˛ często tym, że mimo przecie˛tnie

równego z me˛żczyznami wykształcenia chętniej wybierały sobie one w przeszłości profesje

wymagające mniejszej aktywnos´ci zawodowej, przeznaczone dla "s´redniego" personelu, który

teraz, w okresie recesji gospodarczej jest ze względów strukturalnych przede wszystkim skazany

na redukcje˛. Mówi się także, że kobiety, ze wzgle˛du na włas´ciwą swojej płci złożoność roli

społecznej - rodzenie i wychowywanie dzieci, prace domowe - nie sa˛ w stanie podołac´

nowoczesnemu, charakterystycznemu dla gospodarki wolnorynkowej stylowi pracy wymaga-

jącemu duz˙ego zaangażowania.

Z tych samych powodów zreszta˛ - jak twierdząniektórzy komentatorzy sytuacji kobiet

na rynku pracy - kobiety rzadziej niz˙ mężczyźni awansują na kierownicze stanowiska. Spotyka

się również interpretacje, w mys´l których kobiety "z natury" pracują gorzej ze wzgle˛du na

rzekomo niz˙sząniż u mężczyzn inteligencje˛, brak zrównowaz˙enia i nadpobudliwos´ć emocjonalna˛.
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Celem tego komunikatu jest przedstawienie opinii samych kobiet1 o ich sytuacji na rynku

pracy, przekonan´ na temat nierównych w porównaniu z me˛żczyznami szans ich płci oraz

postrzeganych przyczyn tej niekorzystnej dla kobiet sytuacji.

Obawa przed bezrobociem. Ocena szans kobiet znalezienia pracy

Zdania ankietowanych kobiet czynnych zawodowo2 na temat moz˙liwości utraty

wykonywanej przez nie pracy sa˛ podzielone. Niemal połowa z nich liczy sie˛ z takąmożliwością

i prawie tyle samo jest przeciwnego zdania (rys. 1).

CBOS

RYS. 1. ROZKŁAD ODPOWIEDZI NA PYTANIE:
CZY LICZY SIĘ PANI Z MOŻLIWOŚCIĄ UTRATY OBECNEJ PRACY?

N=435

1 Badanie "Kobiety ’93" - przygotowane we współpracy z Cambridge University - przeprowadzono w dniach 7-19
sierpnia ’93 na 1087-osobowej ogólnopolskiej losowej próbie kobiet.

2 Mowa o kobietach pracuja˛cych poza rolnictwem.
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Wyniki badania3 przeprowadzonego na próbie ogólnej we wrześniu ’93 wskazywały, z˙e

między ankietowanymi kobietami i me˛żczyznami nie ma róz˙nicy w stopniu deklarowanej obawy

przed utrata˛ pracy (tab. 1).

Tabela 1 w procentach

Płeć respondenta Czy liczy się Pan(i) z możliwością utraty pracy?

tak nie trudno powiedzieć

Kobiety 51 43 6

Mężczyźni 49 47 4

Jednak odpowiedzi uzyskane w badaniu przeprowadzonym tylko na próbie kobiet

świadczą, iż respondentki są przekonane o swoich mniejszych w porównaniu z me˛żczyznami

szansach utrzymania posady. Tylko jedna trzecia badanych uwaz˙a, że kobiety maja˛ takie same

jak mężczyźni możliwości utraty wykonywanej pracy (rys. 2).

CBOS

RYS. 2. ROZKŁAD ODPOWIEDZI NA PYTANIE:
CZY, PANI ZDANIEM, KOBIETY W PORÓWNANIU Z MĘŻCZYZNAMI MAJĄ
MNIEJSZE, WIĘKSZE CZY TEŻ RÓWNE MOŻLIWOŚCI UTRATY
WYKONYWANEJ PRACY?

N=1087

3 Badanie "Aktualne problemy i wydarzenia" (39), 24-29 września ’93, reprezentatywna próba losowa dorosłych Polaków
(N=1135).
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Przekonanie o tym, z˙e kobiety maja˛ większe od me˛żczyzn moz˙liwości utraty pracy,

częściej niż inne respondentki wyraz˙ają mężatki i rozwódki, kobiety nalez˙ące do kadry

kierowniczej i inteligencji, pracownice umysłowe niz˙szego szczebla, a spos´ród kobiet biernych

zawodowo - gospodynie domowe i kobiety bezrobotne.

Zaledwie jedna trzecia ankietowanych kobiet uwaz˙a, że zwolnienia z pracy w równym

stopniu moga˛ dotknąć kobiety i mężczyzn. Taką opinie˛ częściej od innych wyraz˙ająrespondentki

w wieku do 24 lat, panny, studentki, mieszkanki miast powyz˙ej 100 tys. ludnos´ci. Co dziesia˛ta

respondentka sa˛dzi, że kobiety, jes´li chodzi o możliwość utraty pracy, sa˛ uprzywilejowane w

stosunku do me˛żczyzn.

Rozkłady zmiennych społeczno-demograficznych nie pozwalają na scharakteryzowanie

tej ciekawej kategorii respondentek.

Przekonania o małym prawdopodobien´stwie utraty wykonywanej pracy, deklarowanego

przez blisko połowe˛ pracujących respondentek, nie nalez˙y jednak interpretować jako deklaracji

poczucia bezpieczen´stwa na rynku pracy. Ponad trzy czwarte badanych kobiet czynnych

zawodowo uwaz˙a bowiem, że gdyby zostały zwolnione z pracy - miałyby trudnos´ci ze

znalezieniem nowej posady (rys. 3).

CBOS

RYS. 3. ROZKŁAD ODPOWIEDZI NA PYTANIE:
JAK PANI SĄDZI, CZY MIAŁABY PANI TRUDNOŚCI ZE ZNALEZIENIEM NOWEJ
PRACY, GDYBY STRACIŁA PANI OBECNĄ PRACĘ?

N=435
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Niemal wszystkie ankietowane kobiety, które uwaz˙ają możliwość utraty wykonywanej

pracy za bardzo prawdopodobna˛, są jednoczes´nie przekonane, z˙e będa˛ miały duże trudnos´ci ze

znalezieniem nowej posady. Warto podkres´lić, że także większość kobiet, które nie przewiduja˛

utraty pracy, pesymistycznie ocenia swoje szanse ponownego zatrudnienia (tab. 2).

Tabela 2 w procentach

Czy liczy się Pani Czy, Pani zdaniem, miałaby Pani trudności
z możliwością utraty ze znalezieniem nowej pracy?
wykonywanej
pracy? tak nie trudno powiedzieć

Tak 82 14 3

Nie 71 24 6

Trudno powiedzieć 64 10 24

Jedynie 24% pracuja˛cych kobiet czuje się w pełni bezpiecznie na rynku pracy, tzn. nie

boi się utraty obecnej posady, sa˛dząc jednoczes´nie, że gdyby nawet im się to przytrafiło, to i tak

bez większych przeszkód znalazłyby sobie nowe zaje˛cie zarobkowe.

Brak poczucia bezpieczen´stwa na rynku pracy cze˛ściej niż pozostałe respondentki

deklarująkobiety w wieku emerytalnym, wdowy, mieszkanki wsi i małych miast, kobiety z

wykształceniem podstawowym i zasadniczym zawodowym, pracownice fizyczno-umysłowe i

robotnice oraz kobiety negatywnie oceniaja˛ce własne warunki materialne, choc´ plasujące sięw

średnich grupach wyodre˛bnionych ze wzgle˛du na przecie˛tny miesięczny dochód na osobe˛ w

rodzinie4.

Ponad połowa kobiet reprezentuja˛cych wyżej wymienione kategorie społeczno- demogra-

ficzne liczy siępoważnie z możliwością utraty wykonywanej pracy, wyraz˙ając jednoczes´nie

przeświadczenie o raczej małych szansach uzyskania nowej posady.

Najbardziej bezpiecznie czuja˛ sięnatomiast kobiety w wieku od 25 do 34 lat, mieszkanki

miast powyz˙ej 100 tys. ludnos´ci, respondentki z wyz˙szym wykształceniem, kobiety nalez˙ące do

grupy prywatnych przedsie˛biorców, kadry kierowniczej i inteligencji lub pracownice umysłowe

niższego szczebla oraz ankietowane dobrze oceniające własne warunki materialne. Co prawda

4 Zob. tabele aneksowe.
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ponad połowa z nich uwaz˙a, że w przypadku utraty wykonywanej pracy miałyby trudnos´ci ze

znalezieniem nowego zaje˛cia zarobkowego, jednak zaledwie jedna trzecia kobiet reprezen-

tujących wyżej wymienione kategorie społeczno-demograficzne liczy sie˛ z ewentualnos´cią

zwolnienia z obecnej pracy.

Ciekawie przedstawiaja˛ sięopinie ankietowanych rozwódek. Choc´ częściej niż pozostałe

pracujące kobiety, wyodre˛bnione ze wzgle˛du na stan cywilny, uwaz˙ają możliwość utraty

wykonywanej pracy za prawdopodobna˛, to jednoczes´nie zdecydowanie rzadziej deklaruja˛

przeświadczenie o małych osobistych szansach znalezienia nowej posady.

Można więc stwierdzić, że kobiety na ogół pesymistycznie oceniają swoje szanse na rynku

pracy. Powstaje pytanie, jak na negatywna˛ ocenęmożliwości ich płci w pracy zawodowej

wpływają warunki gospodarki rynkowej. Czy, zdaniem respondentek, sytuacja kobiet na polu

aktywności zawodowej pogorszyła się czy tez˙ poprawiła w porównaniu z kon´cem lat

osiemdziesia˛tych?

Ponad połowa ankietowanych kobiet uwaz˙a, że obecnie w Polsce kobiety maja˛ mniejsze

niż w końcu lat osiemdziesia˛tych szanse podjęcia ciekawej pracy, uzyskiwania lepszych

zarobków, awansowania na kierownicze stanowiska i zmianę zawodu. Ankietowane kobiety

stosunkowo lepiej oceniaja˛ obecne moz˙liwości podnoszenia kwalifikacji zawodowych, choc´ i w

tym przypadku najcze˛ściej uważają, że w porównaniu z kon´cem lat osiemdziesia˛tych sytuacja

zmieniła sięna niekorzys´ć kobiet (tab. 3).

Tabela 3 w procentach

Czy, Pani zdaniem, obecnie Wskazania respondentek
w Polsce kobiety mają większe
czy też mniejsze niż w końcu większe mniejsze takie same trudno
lat 80 szanse: szanse szanse szanse powiedzieć

- podjęcia ciekawej pracy 17 67 5 11

- uzyskiwania lepszych
zarobków 14 62 9 15

- awansowania na
kierownicze stanowisko 13 56 15 16

- zmiany zawodu 19 55 10 16

- podnoszenia kwalifikacji
zawodowych 21 48 16 15
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O większych obecnie niz˙ w końcu lat osiemdziesiątych szansach na rynku pracy mówia˛

przede wszystkim kobiety młode, niezame˛żne, o wyższym statusie społeczno-ekonomicznym.

Zdaniem większości ankietowanych kobiet, me˛żczyźni mająwiększe niż kobiety szanse

znalezienia nowej pracy (rys. 4).

CBOS

RYS. 4. ROZKŁAD ODPOWIEDZI NA PYTANIE:
CZY, PANI ZDANIEM, KOBIETY MAJĄ W PORÓWNANIU Z MĘŻCZYZNAMI
WIĘKSZE, MNIEJSZE CZY TEŻ TAKIE SAME MOŻLIWOŚCI ZNALEZIENIA
NOWEJ PRACY?

Tylko jedna czwarta badanych kobiet (przede wszystkim uczennice i studentki) uwaz˙a,

że przedstawiciele obu płci mają równe szanse znalezienia sobie nowej posady. O niekorzystnej

dla kobiet sytuacji cze˛ściej niż inne ankietowane przekonane sa˛ te respondentki, które zadekla-

rowały wczes´niej brak poczucia bezpieczen´stwa na rynku pracy.

Opinie o równości szans kobiet i mężczyzn w robieniu kariery zawodowej

Odsetek respondentek uwaz˙ających, że kobiety maja˛ mniejsze niz˙ mężczyźni możliwości

zrobienia kariery zawodowej jest mniej więcej taki sam, jak tych, które twierdza˛, że szanse obu

płci są równe (rys. 5).



- 8 -

CBOS

RYS. 5. ROZKŁAD ODPOWIEDZI NA PYTANIE:
CZY, PANI ZDANIEM, KOBIETY W PORÓWNANIU Z MĘŻCZYZNAMI
MAJĄ WIĘKSZE, MNIEJSZE CZY TEŻ RÓWNE MOŻLIWOŚCI
ZROBIENIA KARIERY ZAWODOWEJ?

Opinię, że kobiety maja˛ mniejsze niz˙ mężczyźni możliwości zrobienia kariery zawodowej,

wyrażają przede wszystkim kobiety w s´rednim wieku (35-54 lata), me˛żatki i rozwódki, kobiety

mające dzieci na utrzymaniu, respondentki z wykształceniem wyższym i średnim, kadra

kierownicza i inteligencja oraz pracownice umysłowe niższego szczebla. Stan aktywnos´ci

zawodowej nie róz˙nicuje opinii badanych kobiet w tej kwestii. Jednakże kobiety zajmuja˛ce

stanowisko kierownicze cze˛ściej od respondentek zatrudnionych na stanowiskach pracowników

szeregowych deklaruja˛ pogląd, że kobiety maja˛ małe w porównaniu z me˛żczyznami moz˙liwości

kariery zawodowej. Tak twierdzi 58% ankietowanych menedżerek i zaledwie 50% kobiet nie

zajmujących stanowiska kierowniczego. Moz˙na przypuszczac´, że częstsze ws´ród menedz˙erek niż

wśród pracownic szeregowych przekonanie o mniejszych w porównaniu z me˛żczyznami szansach

zrobienia kariery zawodowej wynika z ich osobistych dos´wiadczen´ i jest świadectwem cie˛żkiej

drogi do stanowiska kierowniczego.
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O równych szansach zrobienia kariery zawodowej są natomiast przekonane cze˛ściej od

pozostałych respondentek kobiety niezame˛żne, osoby młode poniz˙ej 24 roku życia, pracownice

fizyczno-umysłowe i robotnice wykwalifikowane.

Różnicy zdań w badanej populacji na temat równości szans kobiet i me˛żczyzn w robieniu

kariery zawodowej towarzyszy jednak wyraz˙one przez ponad połowe˛ respondentek przekonanie,

że kobiety nie są gorszymi od me˛żczyzn pracownikami w wie˛kszości z przedstawionych poniz˙ej

zawodów wymagaja˛cych różnych predyspozycji i kwalifikacji (tab. 4).

Ankietowane kobiety uwaz˙ają na ogół, że w większości z wymienionych w tabeli

zawodów płec´ pracownika nie wpływa na jakos´ć wykonywanej pracy. Dziela˛ one jednak

przedstawione zawody na "koedukacyjne" i "bardziej me˛skie", kierując się przy tym

stereotypowym przekonaniem o wie˛kszych predyspozycjach kobiet do wykonywania zawodów

humanistycznych niz˙ do wykonywania zawodów związanych z technika˛.

Tabela 4 w procentach

Wskazania respondentek
Jak Pani myśli, czy kobiety
są lepszymi czy też gorszymi lepszymi gorszymi nie ma Trudno
niż mężczyźni: znaczenia powiedzieć

- lekarzami 8 17 70 5

- pisarzami, poetami 3 18 70 9

- muzykami 3 24 64 9

- dziennikarzami 10 17 66 6

- urzędnikami 18 17 61 4

- nauczycielami 26 10 60 4

- naukowcami 3 31 56 10

- posłami 10 30 50 12

- sędziami 10 28 49 13

- prywatnymi
przedsiębiorcami 4 41 47 8

- księgowymi 39 8 48 5

- pracownikami przy
taśmie produkcyjnej 18 32 43 8

- sprzedawcami 49 5 43 3

- inżynierami 1 52 41 7

- dozorcami 17 42 35 6

- rolnikami 2 60 35 3

- kierowcami 7 65 24 3



- 10 -

Zdaniem większości respondentek, kobiety sprawdzaja˛ się równie dobrze jak me˛żczyźni

w zawodach humanistycznych - sa˛, w ich opinii, równie dobrymi jak me˛żczyźni lekarzami,

nauczycielami czy dziennikarzami. Me˛żczyźni zaś- jak twierdzi ponad połowa ankietowanych -

są lepsi jako inżynierowie, kierowcy i rolnicy - lepiej niz˙ kobiety sprawdzaja˛ się w zawodach

technicznych czy wymagaja˛cych większej siły fizycznej.

Blisko połowa ankietowanych kobiet uwaz˙a, że kobiety sa˛ lepszymi sprzedawcami niż

mężczyźni, ponad jedna trzecia twierdzi, z˙e mężczyźni gorzej wykonuja˛ zawód ksie˛gowego, jedna

czwarta zas´ wyraża opinię, że profesja nauczyciela jest raczej stworzona dla kobiet niż dla

mężczyzn. Opinie respondentek o wie˛kszej bądźmniejszej predyspozycji kobiet do wykonywania

pozostałych zawodów: prywatnego przedsiębiorcy, dozorcy, pracownika przy taśmie produkcyjnej

sąpodzielone.

Zmienne społeczno-demograficzne w niewielkim stopniu różnicuja˛ poglądy ankietowanych

kobiet dotycza˛ce predyspozycji ich płci do wykonywania wymienionych zawodów. Moz˙na

jedynie powiedziec´, że kobiety niezame˛żne, uczennice i studentki cze˛ściej od pozostałych

uważają, że kobiety tak samo jak me˛żczyźni (ani lepiej, ani gorzej) pracuja˛ w tych zawodach.

Słabe społeczno-demograficzne zróz˙nicowanie opinii respondentek moz˙e świadczyć o dość

szerokim zinternalizowaniu popularnego stereotypu: kobiety sa˛ lepsze w zawodach

humanistycznych zas´ gorsze w zawodach technicznych. Sfeminizowane w okresie Polski Ludowej

zawody nauczyciela, sprzedawcy, ksie˛gowego cze˛ściej od pozostałych profesji są postrzegane

jako typowo "kobiece".

Opinie o równości szans kobiet i mężczyzn w awansowaniu na kierownicze stanowisko.

Aspiracje kobiet dotyczące awansu na kierownicze stanowisko

Ponad połowa respondentek uwaz˙a, że kobiety maja˛ mniejsze moz˙liwości awansowania

na kierownicze stanowisko (rys. 6).
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CBOS

RYS. 6. ROZKŁAD ODPOWIEDZI NA PYTANIE:
CZY, PANI ZDANIEM, KOBIETY W PORÓWNANIU Z MĘŻCZYZNAMI
MAJĄ WIĘKSZE, MNIEJSZE CZY TEŻ RÓWNE MOŻLIWOŚCI AWANSOWANIA
NA KIEROWNICZE STANOWISKO?

Zaledwie jedna trzecia ankietowanych kobiet uwaz˙a, że przedstawiciele obu płci mają

równe szanse awansowania. Taka˛ opinię głosza˛ przede wszystkim respondentki jeszcze sie˛

uczące, panny (w wieku do 24 lat), kobiety z wykształceniem zasadniczym zawodowym i

średnim, pracownice fizyczno-umysłowe. Pogla˛d o mniejszych szansach własnej płci osia˛gnięcia

awansu wyraz˙ają zaśprzede wszystkim kobiety w wieku od 45 do 54 lat, me˛żatki i rozwódki,

kobiety z wyższym wykształceniem, respondentki, w których gospodarstwach domowych średni

miesięczny dochód na osobę w rodzinie przekracza 2 mln złotych.

Kobiety zajmujące kierownicze stanowisko równie cze˛sto jak pracownice szeregowe sa˛

przekonane o małych szansach awansowania swojej płci.

Większość respondentek nie zajmujących kierowniczego stanowiska nie zgodziłaby się

go objąć, gdyby jej to zaproponowano (rys. 7).
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CBOS

RYS. 7. ROZKŁAD ODPOWIEDZI NA PYTANIE:
GDYBY ZAPROPONOWANO PANI W PRACY STANOWISKO KIEROWNICZE,
TO CZY ZGODZIŁABY SIĘ PANI JE OBJĄĆ CZY TEŻ NIE?

N=310

Na objęcie kierowniczego stanowiska zgodziłyby sie˛ przede wszystkim kobiety

niezame˛żne (w wieku do 24 lat), respondentki z wyz˙szym wykształceniem, mieszkanki miast

powyżej 500 tys. ludnos´ci. Natomiast kobiety z wykształceniem podstawowym i respondentki

pracujące na stanowiskach robotnic niewykwalifikowanych najcze˛ściej deklarują brak

zainteresowania ewentualnym awansem na kierownicze stanowisko.

Ankietowane, które che˛tnie objęłyby stanowisko kierownicze, gdyby im je

zaproponowano, jako powód wyrażenia ewentualnej zgody na taki awans najcze˛ściej wymieniają

przekonanie o swoich odpowiednich kwalifikacjach. Blisko 70% z nich uwaz˙a, że są

odpowiedzialne, lubia˛ i umieją kierować ludźmi, znają się na swojej pracy. Dla 42%

ankietowanych che˛tnych do objęcia kierowniczego stanowiska nie bez znaczenia jest tez˙ fakt, iż

taki awans pocia˛ga za soba˛ wyższe zarobki. Jedna trzecia respondentek z tej grupy uwaz˙a, że staż

pracy i duże doświadczenie upowaz˙niają je do ewentualnego zaje˛cia kierowniczego stanowiska,

a jedna pia˛ta sądzi, że deklaracja zgody na obje˛cie go jest świadectwem sprzeciwu na dominację

mężczyzn w tej dziedzinie. Dla 19% respondentek zajęcie kierowniczego stano-wiska wia˛że się

z dobrymi stosunkami mie˛dzy ludźmi w ich miejscu pracy.
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CBOS

Z jakich powodów zgodziłaby się Pani objąć kierownicze stanowisko,
gdyby je Pani zaproponowano w Pani miejscu pracy?
(Można było podać dwa powody, stąd odsetki nie sumują się do 100.)

N=89

Przekonanie o wystarczających kwalifikacjach 67%

Wyższe zarobki 42%

Przekonanie o wystarczającym stażu pracy,
doświadczeniu 33%

Sprzeciw wobec dominacji mężczyzn w tej dziedzinie 21%

Dobre stosunki międzyludzkie w pracy 19%

Brak nadmiernego obciążenia obowiązkami domowymi 4%

Inne 1%

Przekonanie o swoich wystarczających kwalifikacjach do objęcia kierowniczego

stanowiska wyraz˙ająprzede wszystkim me˛żatki, kobiety z wykształceniem wyz˙szym, mieszkanki

miast powyz˙ej 100 tys. ludnos´ci, pracownice umysłowe niższego szczebla i fizyczno-umysłowe.

Wyższe zarobkiwiążą głównie z ewentualnym awansem na kierownicze stanowisko

kobiety młode (w wieku do 24 lat), mieszkanki wsi i miast do 20 tys. ludności, respondentki z

wykształceniem podstawowym i zasadniczym zawodowym, robotnice.

Staż pracy i doświadczenie to powód deklaracji zgody na ewentualne objęcie

kierowniczego stanowiska przede wszystkim dla kobiet powyżej 55 roku życia, mieszkanek miast

powyżej 500 tys. ludnos´ci oraz dla respondentek z wykształceniem zawodowym.

Opinię, że "Nie tylko mężczyźni powinni zajmować kierownicze stanowiska", jako

wyjaśnienie swojej deklaracji podają kobiety w wieku średnim (35-54 lata), respondentki z

wykształceniem podstawowym i zasadniczym zawodowym.

Dobre stosunki między ludźmi w pracy sąargumentem przemawiającym za wyraz˙eniem

zgody na ewentualną propozycje˛ zajęcia kierowniczego stanowiska przede wszystkim dla

mieszkanek miast od 100 do 500 tys. ludnos´ci, kobiet z wykształceniem s´rednim i wyższym,

inteligentek.
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Ankietowanym kobietom, które wyraziły che˛ć objęcia kierowniczego stanowiska, gdyby

im je zaproponowano, zadalis´my pytanie o postrzegane powody niezłożenia im takiej propozycji

w ich miejscu pracy.

CBOS

Skoro zgodziłaby się Pani, to dlaczego, Pani zdaniem,
do tej pory nie zaproponowano Pani objęcia kierowniczego stanowiska?
(Można było podać dwa powody, stąd odsetki w tabeli
nie sumują się do 100.)

N=89

Brak większych starań o zdobycie tego stanowiska 40%

Zbyt duża konkurencja w miejscu pracy 34%

Zbyt krótki staż pracy 31%

Brak odpowiednich kwalifikacji 25%

Dyskryminacja - awansowani są mężczyźni 12%

Złe stosunki w pracy, niedocenianie 12%

Nadmierne obciążenie obowiązkami domowymi 3%

Inne 12%

Wyniki wskazują, że znaczna cze˛ść kobiet, chcących awansowac´ na kierownicze

stanowisko, nie otrzymała takiej propozycji, poniewaz˙, jak twierdzą, niewystarczająco starały sie˛

o to oraz były przekonane o swoich małych szansach w wys´cigu o kierownicze stanowiska.

Świadczy to o braku pewnos´ci siebie. Rzadziej wymieniane były powody wskazuja˛ce na

przekonanie o swoich niedostatecznych kwalifikacjach: zdaniem jednej trzeciej respondentek o

braku złożenia im takiej propozycji zadecydował ich krótki staz˙ pracy. Zaledwie co 10

ankietowana skłonna była twierdzic´, że awans na kierownicze stanowisko uniemożliwia im

dyskryminacja kobiet w miejscu zatrudnienia albo złe stosunki i niedocenianie ich pracy przez

przełożonych.

Brak kwalifikacji, zbyt krótki staż pracyjako powód nieotrzymania propozycji obje˛cia

kierowniczego stanowiska wymieniały przede wszystkim respondentki młode (w wieku do 34 lat),

kobiety niezame˛żne, mieszkanki wsi i miast do 100 tys. ludnos´ci, kobiety z wykształceniem

zawodowym, robotnice niewykwalifikowane.
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Brak zabiegów ze swojej strony o awans na kierownicze stanowiskodeklarowały głównie

respondentki w wieku średnim (35-54 lata), mieszkanki miast od 100 do 500 tys. ludności,

kobiety z wykształceniem s´rednim i wyższym.

Zbyt dużą konkurencją w miejscu pracy na stanowiska kierowniczetłumaczyły najcze˛ściej

powód nieotrzymania propozycji awansu respondentki w wieku 45-54 lata i kobiety z

wykształceniem podstawowym.

O dyskryminacji ich płciw miejscu pracy przekonane sa˛ głównie mieszkanki miast od

20 do 100 tys. ludności i kobiety z grupy prywatnych przedsiębiorców.

Złe stosunki w miejscu zatrudnienia i niedocenianie przez przełożonych ich pracyjako

powód nieotrzymania propozycji obje˛cia kierowniczego stanowiska cze˛ściej niż inne ankietowane

podawały mieszkanki najwie˛kszych miast, kobiety z wykształceniem wyz˙szym, pracuja˛ce na

stanowiskach inteligenckich.

Kobietom, które na pytanie o ewentualne wyraz˙enie zgody na obje˛cie kierowniczego

stanowiska w razie otrzymania takiej propozycji odpowiedziały przecząco, tzn. nie chciałyby

awansować na kierownicze stanowisko, zadaliśmy z kolei pytanie o powody odrzucenia takiej

propozycji.

CBOS

Dlaczego nie zgodziłaby się Pani na objęcie
kierowniczego stanowiska, gdyby je Pani zaproponowano
w Pani miejscu pracy?
(Można było podać dwa powody, stąd odsetki w tabeli
nie sumują się do 100.)

N = 220

Przekonanie o braku kwalifikacji,
lęk przed odpowiedzialnością 70%

Niechęć do kierowania ludźmi 32%

Krótki staż pracy 21%

Nadmierne obciążenie obowiązkami domowymi 16%

Złe stosunki międzyludzkie 12%

Przekonanie, że kierowanie ludźmi
to nie jest zajęcie dla kobiet 4%

Inne 10%
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Większość kobiet, które nie zgodziłyby sie˛ na objęcie kierowniczego stanowiska, jako

powód deklaracji o odrzuceniu ewentualnej propozycji awansu podaje przekonanie o braku

odpowiednich kwalifikacji i umiejętności kierowania ludz´mi, lęk przed odpowiedzialnos´cią,

przekonanie, że nie poradziłaby sobie na takim stanowisku. Moz˙na więc powiedziec´, że

najczęstszym powodem braku zainteresowania awansowaniem na kierownicze stanowisko jest

brak wbrak wiary we własne siły. Cze˛ściej niż inne ankietowane wyraz˙ają go mieszkanki wsi i

miast poniz˙ej 100 tys. ludnos´ci, kobiety z wykształceniem podstawowym i zasadniczym

zawodowym oraz niemal wszystkie robotnice.

Niechęć do kierowania ludźmi deklarująnatomiast cze˛ściej niż inne respondentki, kobiety

z wykształceniem wyz˙szym i średnim oraz pracownice umysłowe i fizyczno-umysłowe.

Ze względu na krótki staz˙ pracy odmówiłyby objęcia kierowniczego stanowiska - co

zrozumiałe - kobiety młode (w wieku do 24 lat), a takz˙e niezame˛żne i z wykształceniem co

najmniej średnim.

Przekonanie o nadmiernym obciążeniu obowiązkami domowymiskłania do deklaracji

odrzucenia propozycji awansu na kierownicze stanowisko 16% wszystkich kobiet, które nie

chciałyby byćkierownikami. Taka˛ przeszkode˛ widzą przede wszystkim kobiety w wieku od 25

do 34 lat, mieszkanki miast powyz˙ej 500 tys. ludnos´ci, kobiety z wyższym wykształceniem,

pracujące w zawodach inteligenckich, kobiety maja˛ce dzieci na utrzymaniu. Te kategorie

ankietowanych kobiet równiez˙ częściej niż inne jako powód odrzucenia ewentualnej propozycji

awansu na kierownicze stanowisko podaja˛ złe stosunki w ich miejscu pracy.

Opinie o równości szans kobiet i mężczyzn w prowadzeniu z powodzeniem własnej firmy

Odsetek respondentek uwaz˙ających, że kobiety sa˛ gorszymi prywatnymi przedsie˛biorcami

jest mniej więcej taki sam jak tych, które uwaz˙ają, że w niczym nie uste˛pują one mężczyznom,

jeśli chodzi o prowadzenie własnego interesu (rys. 8).
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CBOS

RYS. 8. ROZKŁAD ODPOWIEDZI NA PYTANIE:
CZY, PANI ZDANIEM, OBECNIE KOBIETY W PORÓWNANIU Z MĘŻCZYZNAMI
MAJĄ MNIEJSZE, WIĘKSZE CZY TEŻ RÓWNE MOŻLIWOŚCI PROWADZENIA
Z POWODZENIEM WŁASNEJ FIRMY?

O tym, że kobiety maja˛ równe z me˛żczyznami szanse prowadzenia z powodzeniem

własnej firmy cze˛ściej niż inne respondentki przekonane sa˛ kobiety w wieku do 35 lat i

mieszkanki miast powyz˙ej 100 tys. ludnos´ci. Blisko 70% kobiet, które w odpowiedzi na pytanie

o wykonywany zawód zaliczyły sie˛ do grupy prywatnych przedsie˛biorców, uwaz˙a, że ich płeć

ma takie same jak me˛żczyźni możliwości poprowadzenia z powodzeniem własnej firmy.

Opinie o równości szans kobiet i mężczyzn w robieniu kariery politycznej

Respondentki najcze˛ściej uważają, że kobiety sa˛ równie dobrymi jak me˛żczyźni posłami,

jednak większość ankietowanych kobiet sa˛dzi, że ich płećma mniejsze szanse zrobienia kariery

politycznej (rys. 9).
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CBOS

RYS. 9. ROZKŁAD ODPOWIEDZI NA PYTANIE:
CZY, PANI ZDANIEM, OBECNIE KOBIETY W PORÓWNANIU Z MĘŻCZYZNAMI
MAJĄ MNIEJSZE, WIĘKSZE CZY TEŻ RÓWNE MOŻLIWOŚCI
ZROBIENIA KARIERY POLITYCZNEJ?

Opinię, że kobiety maja˛ w porównaniu z me˛żczyznami równe moz˙liwości zrobienia

kariery zawodowej cze˛ściej niż inne respondentki wyraz˙ają kobiety z wykształceniem

zasadniczym zawodowym, pracownice fizyczno-umysłowe i robotnice. Pogla˛d, że kobietom

trudniej niż mężczyznom jest zrobic´ karierę w polityce, cze˛ściej natomiast wypowiadają

respondentki w s´rednim wieku (35-54 lata), me˛żatki i rozwódki, kobiety z wykształceniem

średnim i wyższym. Można przypuszczac´, że najsilniejsze włas´nie w tych grupach respondentek

przekonanie o małych w porównaniu z me˛żczyznami szansach zrobienia kariery politycznej jest

świadectwem stosunkowo duz˙ych aspiracji tych kobiet dotycza˛cych włączenia sie˛ w życie

polityczne. Mały udział kobiet w życiu politycznym moz˙e zaśbyć wynikiem ich przekonania o

trudnościach stoja˛cych przed płcia˛ piękną na drodze kariery politycznej.

Zastanawia, z˙e spos´ród dwóch omawianych powyżej karier zawodowych, które w wyniku

zmian gospodarczych i politycznych po "okra˛głym stole" stały sie˛ bardziej przystępne społecznie

kariera prywatnego przedsie˛biorcy jest, zdaniem respondentek, bardziej moz˙liwa do zrealizowania

przez kobiety niż kariera polityka. Moz˙e to wynikaćze społecznego wizerunku sceny politycznej,



- 19 -

według którego działaja˛ na niej wilcze prawa, najlepiej radzą sobie na niej ludzie bezwgle˛dni,

nieuczciwi, a wie˛c tacy, z którymi stereotypowa "słaba" kobieta nie mogłaby zwycie˛żyć.

Przekonanie o słabych w porównaniu z me˛żczyznami szansach kobiet zrobienia kariery

politycznej moz˙e teżwynikaćz braku wiary we własne umieje˛tności i przekonaniu o wie˛kszych

predyspozycjach me˛żczyzn do uprawiania polityki. Nalez˙y bowiem pamie˛tać, że większos´ć

ankietowanych kobiet jest przekonana, że "w gruncie rzeczy me˛żczyźni lepiej niżkobiety wiedza˛,

o co tak naprawde˛ chodzi w polityce."5

Opinie o równości szans kobiet i mężczyzn uzyskiwania większych zarobków

Większość respondentek jest nie tylko przekonana o tym, z˙e kobiety maja˛ mniejsze niz˙

mężczyźni szanse na rynku pracy, ale twierdzi równiez˙, że pracuja˛ce przedstawicielki ich płci

mająmniejsze moz˙liwości uzyskiwania wyz˙szych zarobków (rys. 10).

CBOS

RYS. 10. ROZKŁAD ODPOWIEDZI NA PYTANIE:
CZY, PANI ZDANIEM, KOBIETY W PORÓWNANIU Z MĘŻCZYZNAMI MAJĄ
WIĘKSZE, MNIEJSZE CZY TEŻ RÓWNE MOŻLIWOŚCI UZYSKIWANIA
WYŻSZYCH ZAROBKÓW?

5 Zob. komunikat CBOS "Preferencje wyborcze kobiet", sierpien´ ’93.
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Na podstawie deklaracji ankietowanych kobiet pracuja˛cych zawodowo moz˙na zreszta˛

zauwaz˙yć, że średnio zarabiaja˛ one o 500 tys. mniej niz˙ ich mężowie. Średnie zarobki

respondentek wynosza˛ 2 500 tys., podczas gdy s´rednie zarobki ich me˛żów - 3 000 tys. zł.

Różnice w opiniach o równos´ci szans kobiet i me˛żczyzn w uzyskiwaniu wyz˙szych

zarobków nie zalez˙ą od podstawowych cech społeczno-demograficznych respondentek.

Kobiety, które wypowiadaja˛ pogląd o mniejszych w porównaniu z me˛żczyznami szansach

uzyskania wie˛kszych zarobków maja˛ mniej więcej takie same dochody jak te ankietowane, które

nie postrzegaja˛ różnic w możliwościach obu płci.

Postrzegane przyczyny
mniejszych szans kobiet w porównaniu z me˛żczyznami na rynku pracy

Należy teraz zadac´ pytanie, czy postrzegana przez wie˛kszość respondentek nierównos´ć

szans kobiet i me˛żczyzn na rynku pracy jest, zdaniem ankietowanych kobiet, przejawem

dyskryminacji ich płci w polskim społeczen´stwie czy tez˙ jest uważana przez nie za naturalny

skutek róz˙nic biologicznych i społecznych kobiet i me˛żczyzn. Ankietowanym kobietom, które

choć raz wyraziły pogla˛d, że kobiety maja˛ gorszą pozycje˛ na przedstawionych wyz˙ej polach

aktywności zawodowej, zadalis´my więc pytanie o postrzegane przyczyny takiego stanu rzeczy.

CBOS

Dlaczego, Pani zdaniem, kobiety mają większe
niż mężczyźni możliwości?
(Można było wymienić trzy przyczyny, stąd odsetki
nie sumują się do 100.)

N=900

Mniejsza dyspozycyjność kobiet spowodowana
obarczeniem obowiązkami domowymi 42%

Dyskryminacja - kobiety są niedoceniane 20%

Kobiety mają gorsze predyspozycje
do pracy zawodowej 19%

Taka jest tradycja, zawsze tak było
(bez oceny) 11%

Na rynku pracy jest większe zapotrzebowanie
na profesje męskie niż na profesje kobiece 10%

Mężczyźni są bardziej przedsiębiorczy,
bezwzględni, sprytni 9%

Kobiety są mniej niż mężczyźni zainteresowane
pracą zawodową, przywiązują mniejszą wagę
do pracy zawodowej 5%

Tak powinno być - kobieta powinna zostać w domu,
a nie pracować 2%
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Respondentki najcze˛ściej uważają, że przyczyna˛ niekorzystnej sytuacji kobiet na rynku

pracy jest... gorsza w porównaniu z me˛żczyznami wartos´ć kobiety jako pracownika. Zdaniem

42% kobiet uwaz˙ających, że mężczyźni mają większe niz˙ kobiety możliwości na rynku pracy,

czyli 38% wszystkich badanych kobiet, gorsza wartos´ć kobiety jako pracownika wynika z jej

przeciążenia obowia˛zkami domowymi, koniecznos´ci poświęcania czasu sprawom domu i rodziny,

mniejsządyspozycyjnos´cią. Taki pogląd najczęściej wypowiadaja˛ mężatki, kobiety obarczone

dziećmi, mieszkanki miast powyz˙ej 500 tys. ludności i kobiety z wyz˙szym wykształceniem.

Warto zwrócićuwagę, że tęprzyczynę gorszych szans kobiet na rynku pracy wskazują przede

wszystkim te ankietowane, które maja˛ największe aspiracje dotycza˛ce własnej drogi zawodowej.

Blisko jedna pia˛ta (16%) ankietowanych twierdzi, że niekorzystna w porównaniu z

mężczyznami sytuacja kobiet na rynku pracy wynika z "naturalnych" gorszych predyspozycji

kobiet do pracy zawodowej - tradycyjnych słabos´ci "płci pięknej" - mniejszej wytrzymałos´ci

fizycznej i psychicznej, gorszego intelektu. Sa˛dzątak przede wszystkim młode kobiety w wieku

do 24 lat, panny, kobiety z wykształceniem podstawowym i zasadniczym zawodowym, kobiety

czynne zawodowo, a zwłaszcza pracownice fizyczno-umysłowe i robotnice wykwalifikowane.

Grupętę wyróżnia przede wszystkim brak wiary we własne moz˙liwości.

Zaledwie jedna czwarta kobiet, które uwaz˙ają, że kobiety maja˛ mniejsze niz˙ mężczyźni

możliwości na polu aktywnos´ci zawodowej, czyli 16% wszystkich respondentek, jako przyczyne˛

gorszej sytuacji kobiet wymienia dyskryminacje˛ społeczna˛ ich płci. Ich zdaniem, kobiety sa˛ w

pracy bezzasadnie traktowane gorzej od me˛żczyzn, sa˛ niedoceniane przez pracodawców;

mężczyźni zdominowali pole aktywnos´ci zawodowej i wyraz´nie faworyzująswoją płeć, co

powinno być im poczytywane za niesprawiedliwos´ć. Częściej niż inne respondentki taki pogla˛d

wyrażają kobiety rozwiedzione i nalez˙ące do grupy prywatnych przedsiębiorców.

Kolejne 9% wszystkich ankietowanych, choc´ również uważa, że niekorzystna sytuacja

kobiet jest kwestią zwyczajów i stereotypów społecznych - "zawsze tak było", nie ocenia przy

tym zasadnos´ci tej "tradycji".

Rzadziej (8% wszystkich respondentek) wskazywane są powody zwia˛zane ze specyficzna˛

sytuacjągospodarcza˛ kraju, która bardziej sprzyja bezpieczen´stwu mężczyzn niż kobiet na rynku
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pracy - przy tym cze˛ściej niż pozostałe respondentki podają je kobiety bierne zawodowo -

bezrobotne i gospodynie domowe.

Mniej niż co dziesia˛ta kobieta (8% wszystkich ankietowanych) twierdzi, z˙e mężczyźni

lepiej sobie radza˛ w pracy zawodowej, poniewaz˙ w czasach recesji gospodarczej cenione sa˛

typowo "męskie" cechy - przedsie˛biorczość, spryt, tupet, nawet bezczelnos´ć, których "z natury"

brak kobietom. Podobna grupa respondentek uwaz˙a, że mniejsze moz˙liwości kobiet na rynku

pracy wynikająz tego, że jest obecnie wie˛ksze zapotrzebowanie na zawody me˛skie - wymagaja˛ce

siły fizycznej i męskich predyspozycji - skurczył się natomiast rynek pracy "kobiecych" profesji.

Respondentki, które twierdza˛, że kobiety maja˛ gorsze niz˙ mężczyźni szanse osia˛gnięcia

bezpieczen´stwa i sukcesu zawodowego, najrzadziej jako powód tego stanu rzeczy wymieniają

mniejsze niz˙ w przypadku me˛żczyzn zainteresowanie kobiet praca˛ zawodowa˛, przywiązywanie

przez nie małej wagi do tej sfery aktywności (tak twierdzi tylko 6%). Zaledwie 2%

ankietowanych wyraziło aprobate˛ takiego stanu rzeczy - uwaz˙ając, że sytuacja jest prawidłowa,

ponieważ sprowadza kobiete˛ do właściwej jej roli - opiekunki ogniska domowego.

Podsumowuja˛c, można stwierdzic´, że zdaniem wie˛kszości respondentek, kobiety mają

mniejsze niz˙ mężczyźni szanse zrobienia kariery politycznej, uzyskania wyższych zarobków,

znalezienia nowej pracy i awansowania na kierownicze stanowisko. Blisko połowa badanych

kobiet uwaz˙a także, że przedstawicielki ich płci maja˛ mniejsze moz˙liwości utrzymania pracy,

zrobienia kariery zawodowej i prowadzenia z powodzeniem własnej firmy (tab. 5).
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Tabela 5 w procentach

Czy, Pani zdaniem, Wskazania respondentek
kobiety mają w porównaniu
z mężczyznami większe, mniejsze większe równe Trudno
mniejsze, czy też możli- możli- możli- powie-
takie same możliwości: wości wości wości dzieć

- zrobienia kariery
politycznej 64 1 23 13

- uzyskiwania większych
zarobków 61 2 26 11

- znalezienia nowej pracy 59 6 25 10

- awansowania
na kierownicze stanowisko 53 2 33 12

- utrzymania pracy 48 12 32 8

- zrobienia kariery
zawodowej 45 4 39 12

- prowadzenia z powodzeniem
własnej firmy 44 2 41 13

Te opinie nie sa˛ jednak świadectwem poczucia krzywdzącej kobiety dyskryminacji

zawodowej. Zdaniem wie˛kszości ankietowanych bowiem, niższe w porównaniu z me˛żczyznami

szanse kobiet na rynku pracy biora˛ się raczej z ich mniejszej dyspozycyjności, mniejszego

zaangaz˙owania w pracy wynikaja˛cego z dodatkowego, większego niz˙ u mężczyzn,

zaabsorbowania obowia˛zkami domowymi, oraz z gorszych, wynikaja˛cych z "natury" kobiety

predyspozycji do pracy zawodowej niz˙ z nieuzasadnionej dominacji me˛żczyzn na polu aktywnos´ci

zawodowej czy niekorzystnej dla kobiet struktury rynku pracy.

Większość ankietowanych nie zajmuja˛cych stanowiska kierowniczego nie zgodziłaby się

zreszta˛ na objęcie takiego stanowiska, nawet gdyby je o to poproszono, motywuja˛c swoją

deklaracje˛ brakiem odpowiednich kwalifikacji, le˛kiem przed odpowiedzialnos´cią, przekonaniem,

że nie poradziłyby sobie i nieche˛cią do kierowania ludz´mi. Te respondentki, które chętnie

objęłyby stanowisko kierownicze za powód niezłożenia im do tej pory takiej propozycji uwaz˙ają

najczęściej brak wystarczających starań z ich strony i przekonanie o duz˙ej konkurencji na

stanowiska kierownicze w ich miejscu pracy. Sporadycznie tylko twierdziły, że awansowani

bywająprzede wszystkim me˛żczyźni.



- 24 -

Interesuja˛ce jest, z˙e nadmierne obcia˛żenie kobiet pracami domowymi i wynikaja˛ce z tego

mniejsze, w porównaniu z me˛żczyznami zaangaz˙owanie w pracy najcze˛ściej wymieniają

respondentki o stosunkowo duz˙ych aspiracjach dotycza˛cych własnej drogi zawodowej. Moz˙na

więc przypuszczac´, że nieobce jest tym kobietom poczucie dyskryminacji płciowej - dotyczy ono

jednak nie tyle dyskryminacji w miejscu pracy, ile poczucia dysonansu wynikającego z

niemożności pogodzenia ambicji zawodowych i obowia˛zków domowych, które w wie˛kszości

wypadków spoczywaja˛ tylko na ich barkach6.

Ankietowane kobiety, mimo deklarowanego braku bezpieczen´stwa związanego ze stałos´cią

zatrudnienia, nie sa˛ skłonne do pos´więcenia stabilizacji swojego życia dla znalezienia nowej

posady. Wie˛kszość respondentek, które obawiaja˛ sięutraty wykonywanej pracy, oraz tych, które

twierdzą, że gdyby to nasta˛piło miałyby trudności ze znalezieniem nowej posady, nie

przeprowadziłaby sie˛ do innego miejsca wówczas, gdyby zaproponowano im tam podjęcie

atrakcyjnej, dobrze płatnej pracy (rys. 11).

CBOS

RYS. 11. ROZKŁAD ODPOWIEDZI NA PYTANIE:
CZY ZGODZIŁABY SIĘ PANI PRZEPROWADZIĆ DO INNEGO MIEJSCA,
MIASTA, WSI, GDYBY ZAPROPONOWANO PANI PODJĘCIE TAM

ATRAKCYJNEJ, DOBRZE PŁATNEJ PRACY?

6 Zob. komunikat CBOS "Tradycyjny czy partnerski model rodziny?", październik ’93.
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Gotowe do podje˛cia takiego kroku sa˛ najczęściej kobiety młode, niezame˛żne bądz´

rozwiedzione, mieszkanki wsi i małych miast, kobiety z wykształceniem zawodowym, pracownice

fizyczno-umysłowe, uczennice, studentki i kobiety bezrobotne niz˙ mężatki i wdowy, których jest

większość.

Kobiety, które nie skorzystałyby z takiej okazji, najcze˛ściej motywują swoją decyzję

względami rodzinnymi, koniecznos´cią opiekowania sie˛ rodziną. Jeżeli jeszcze pamie˛tać o tym,

że większos´ć ankietowanych kobiet zgadza sie˛ ze stwierdzeniem, że "takie prace domowe jak

pranie, gotowanie, sprzątanie to naturalny obowia˛zek kobiety", a "me˛żczyzna jest bardziej niz˙

kobieta odpowiedzialny za materialny byt rodziny", to można zaryzykować stwierdzenie, z˙e

respondentki akceptuja˛ model nierównych szans kobiet i me˛żczyzn na rynku pracy.
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A N E K S

Tabela 1. Czy liczy się Pani z możliwością utraty obecnej pracy?
( % )

Tak Nie Liczba
osób

Ogółem 48 52 415

Wiek
do 24 lat 48 52 44
25-34 42 58 119
35-44 54 46 147
45-54 48 52 79
55-64 59 41 17
65 lat i więcej 38 63 8

Stan cywilny
Panna 47 53 62
Mężatka 47 53 311
Rozwódka 67 33 24
Wdowa 61 39 18

Miejsce zamieszkania
Wieś 64 36 87
Miasto do 20 tys. 57 43 61
od 21 do 100 tys. 45 55 172
101-500 tys. 35 65 66
501 tys.i więcej mieszk. 30 70 27

Wykształcenie
Podstawowe 63 37 59
Zasadnicze zawodowe 60 40 83
Średnie 46 54 222
Wyższe 24 76 51

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 31 69 70
Prac.umysł.niż.szczebla 43 57 146
Pracownicy fiz.- umysł. 65 35 68
Robotnicy wykwalifikowani 57 43 54
Robotnicy niewykwalifik. 53 47 43
Rolnicy 100 0 1
Prywatni przedsiębiorcy 31 69 16

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 79 21 14

Dochody na jedną osobę
Poniżej 500 tys.zł 45 55 11
500 tys. - 999 tys. 60 40 82
1000 tys. - 1499 tys. 52 48 111
1500 tys. - 1999 tys. 48 52 98
2000 tys. i powyżej 37 63 108

Ocena własnych war. mater.
Złe 61 39 148
Średnie 45 55 174
Dobre 33 67 93
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Tabela 2. Jak Pani sądzi, czy miałaby Pani trudności ze znalezieniem
nowej pracy, gdyby straciła Pani obecną pracę?

( % )

Tak Nie Liczba
osób

Ogółem 80 20 409

Wiek
do 24 lat 76 24 41
25-34 75 25 114
35-44 80 20 147
45-54 89 11 79
55-64 84 16 19
65 lat i więcej 63 38 8

Stan cywilny
Panna 83 17 60
Mężatka 80 20 309
Rozwódka 68 32 22
Wdowa 83 17 18

Miejsce zamieszkania
Wieś 87 13 89
Miasto do 20 tys. 82 18 61
od 21 do 100 tys. 85 15 169
101-500 tys. 62 38 63
501 tys.i więcej mieszk. 68 32 25

Wykształcenie
Podstawowe 90 10 62
Zasadnicze zawodowe 82 18 83
Średnie 79 21 217
Wyższe 68 32 47

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 74 26 65
Prac.umysł.niż.szczebla 78 22 141
Pracownicy fiz.- umysł. 94 6 65
Robotnicy wykwalifikowani 80 20 59
Robotnicy niewykwalifik. 87 13 45
Rolnicy 100 0 1
Prywatni przedsiębiorcy 53 47 17

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 77 23 13

Dochody na jedną osobę
Poniżej 500 tys.zł 92 8 12
500 tys. - 999 tys. 86 14 83
1000 tys. - 1499 tys. 86 14 112
1500 tys. - 1999 tys. 85 15 92
2000 tys. i powyżej 64 36 105

Ocena własnych war. mater.
Złe 85 15 150
Średnie 84 16 171
Dobre 64 36 88
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Tabela 3. Czy, Pani zdaniem, obecnie kobiety w porównaniu z mężczyznami
mają mniejsze, większe czy też równe możliwości utraty pracy?

( % )

Kobiety Kobiety Równe Trudno Liczba
mają mają możliwości powiedzieć osób

większe mniejsze
możliwości możliwości

Ogółem 49 11 32 8 1084

Wiek
do 24 lat 44 11 42 4 132
25-34 51 10 34 6 207
35-44 50 13 32 5 240
45-54 49 10 34 7 152
55-64 51 15 25 10 163
65 lat i więcej 43 10 27 19 182

Stan cywilny
Panna 40 11 40 9 159
Mężatka 51 13 31 6 702
Rozwódka 61 6 27 6 49
Wdowa 44 7 30 19 174

Miejsce zamieszkania
Wieś 49 11 31 9 279
Miasto do 20 tys. 47 11 30 11 177
od 21 do 100 tys. 50 10 30 9 447
101-500 tys. 45 16 35 4 127
501 tys.i więcej mieszk. 43 15 40 2 47

Wykształcenie
Podstawowe 41 13 30 16 413
Zasadnicze zawodowe 51 10 32 6 189
Średnie 55 9 33 3 407
Wyższe 52 17 29 1 75

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 52 11 37 0 73
Prac.umysł.niż.szczebla 50 12 34 4 157
Pracownicy fiz.- umysł. 44 15 36 5 73
Robotnicy wykwalifikowani 39 11 37 13 62
Robotnicy niewykwalifik. 41 16 37 6 51
Rolnicy 48 6 31 14 64
Prywatni przedsiębiorcy 33 17 50 0 18

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 47 11 26 15 337
Uczniowie i studenci 36 14 50 0 44
Bezrobotni 63 7 27 3 97
Gospodynie domowe i inni 55 11 27 8 104

Dochody na jedną osobę
Poniżej 500 tys.zł 40 10 39 11 62
500 tys. - 999 tys. 49 11 33 7 263
1000 tys. - 1499 tys. 47 12 29 11 279
1500 tys. - 1999 tys. 48 12 31 9 223
2000 tys. i powyżej 52 11 33 4 231

Ocena własnych war. mater.
Złe 49 11 31 10 458
Średnie 50 10 31 9 450
Dobre 45 15 37 3 175
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Tabela 4. Czy, Pani zdaniem, obecnie kobiety w porównaniu z mężczyznami
mają mniejsze, większe czy też równe możliwości znalezienia nowej pracy?

( % )

Kobiety Kobiety Równe Trudno Liczba
mają mają możliwości powiedzieć osób

większe mniejsze
możliwości możliwości

Ogółem 6 59 25 10 1084

Wiek
do 24 lat 11 49 31 8 132
25-34 8 59 27 6 207
35-44 5 67 23 5 240
45-54 6 66 24 4 152
55-64 4 61 23 11 163
65 lat i więcej 5 46 26 23 182

Stan cywilny
Panna 10 48 30 11 159
Mężatka 6 63 25 7 702
Rozwódka 6 67 22 4 49
Wdowa 4 50 24 22 174

Miejsce zamieszkania
Wieś 7 57 25 11 279
Miasto do 20 tys. 6 55 30 9 177
od 21 do 100 tys. 6 62 23 10 447
101-500 tys. 9 62 22 7 127
501 tys.i więcej mieszk. 9 49 36 6 47

Wykształcenie
Podstawowe 5 54 25 16 413
Zasadnicze zawodowe 7 59 30 4 189
Średnie 7 64 24 6 407
Wyższe 8 60 24 8 75

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 8 59 25 8 73
Prac.umysł.niż.szczebla 10 57 29 3 157
Pracownicy fiz.- umysł. 10 68 16 5 73
Robotnicy wykwalifikowani 8 52 31 10 62
Robotnicy niewykwalifik. 12 59 25 4 51
Rolnicy 5 66 17 13 64
Prywatni przedsiębiorcy 11 50 22 17 18

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 4 54 25 17 337
Uczniowie i studenci 7 48 41 5 44
Bezrobotni 4 73 19 4 97
Gospodynie domowe i inni 2 63 28 7 104

Dochody na jedną osobę
Poniżej 500 tys.zł 5 52 34 10 62
500 tys. - 999 tys. 7 59 28 6 263
1000 tys. - 1499 tys. 6 60 22 11 279
1500 tys. - 1999 tys. 7 55 26 13 223
2000 tys. i powyżej 6 63 23 7 231

Ocena własnych war. mater.
Złe 7 56 27 10 458
Średnie 6 61 23 10 450
Dobre 9 59 26 7 175
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Tabela 5. Czy, Pani zdaniem, obecnie kobiety w porównaniu z mężczyznami mają
mniejsze, większe czy też równe możliwości uzyskiwania wyższych zarobków?

( % )

Kobiety Kobiety Równe Trudno Liczba
mają mają możliwości powiedzieć osób

większe mniejsze
możliwości możliwości

Ogółem 2 61 26 11 1083

Wiek
do 24 lat 2 61 29 8 132
25-34 2 58 30 10 207
35-44 2 63 25 10 239
45-54 2 66 27 5 152
55-64 2 61 24 12 163
65 lat i więcej 1 55 24 20 182

Stan cywilny
Panna 1 57 28 14 159
Mężatka 1 63 27 9 701
Rozwódka 6 61 27 6 49
Wdowa 3 55 21 21 174

Miejsce zamieszkania
Wieś 2 59 28 11 279
Miasto do 20 tys. 1 59 27 13 177
od 21 do 100 tys. 2 64 23 11 446
101-500 tys. 1 59 29 11 127
501 tys.i więcej mieszk. 4 51 34 11 47

Wykształcenie
Podstawowe 2 56 25 17 413
Zasadnicze zawodowe 2 60 26 12 189
Średnie 1 65 27 7 406
Wyższe 3 64 31 3 75

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 3 64 27 5 73
Prac.umysł.niż.szczebla 1 60 29 10 156
Pracownicy fiz.- umysł. 1 63 30 5 73
Robotnicy wykwalifikowani 3 52 31 15 62
Robotnicy niewykwalifik. 2 67 25 6 51
Rolnicy 3 64 19 14 64
Prywatni przedsiębiorcy 0 61 28 11 18

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 2 58 24 16 337
Uczniowie i studenci 2 66 30 2 44
Bezrobotni 1 69 18 12 97
Gospodynie domowe i inni 3 56 32 10 104

Dochody na jedną osobę
Poniżej 500 tys.zł 3 52 29 16 62
500 tys. - 999 tys. 3 58 27 11 263
1000 tys. - 1499 tys. 1 59 26 13 279
1500 tys. - 1999 tys. 1 62 27 10 222
2000 tys. i powyżej 1 66 25 8 231

Ocena własnych war. mater.
Złe 2 59 28 12 458
Średnie 2 63 23 11 449
Dobre 2 57 30 11 175
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Tabela 6. Czy, Pani zdaniem, obecnie kobiety w porównaniu z mężczyznami
mają mniejsze, większe czy też równe możliwości awansowania na kierownicze
stanowiska?

( % )

Kobiety Kobiety Równe Trudno Liczba
mają mają możliwości powiedzieć osób

większe mniejsze
możliwości możliwości

Ogółem 2 53 33 12 1083

Wiek
do 24 lat 1 46 45 8 132
25-34 4 52 36 8 207
35-44 1 53 34 12 239
45-54 1 63 30 5 152
55-64 2 55 29 15 163
65 lat i więcej 2 49 25 23 182

Stan cywilny
Panna 1 45 42 12 159
Mężatka 2 55 33 9 701
Rozwódka 4 61 27 8 49
Wdowa 1 49 24 26 174

Miejsce zamieszkania
Wieś 3 51 33 13 279
Miasto do 20 tys. 2 56 29 12 177
od 21 do 100 tys. 1 54 32 13 446
101-500 tys. 1 54 38 8 127
501 tys.i więcej mieszk. 2 47 40 11 47

Wykształcenie
Podstawowe 2 49 29 20 413
Zasadnicze zawodowe 3 49 36 12 189
Średnie 1 55 37 6 406
Wyższe 0 75 23 3 75

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 1 68 29 1 73
Prac.umysł.niż.szczebla 1 53 41 6 156
Pracownicy fiz.- umysł. 3 40 51 7 73
Robotnicy wykwalifikowani 3 44 34 19 62
Robotnicy niewykwalifik. 2 49 39 10 51
Rolnicy 2 58 20 20 64
Prywatni przedsiębiorcy 0 61 33 6 18

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 2 51 28 19 337
Uczniowie i studenci 0 52 43 5 44
Bezrobotni 3 57 29 11 97
Gospodynie domowe i inni 4 56 30 11 104

Dochody na jedną osobę
Poniżej 500 tys.zł 5 42 37 16 62
500 tys. - 999 tys. 3 53 31 13 263
1000 tys. - 1499 tys. 2 51 34 13 279
1500 tys. - 1999 tys. 2 51 34 12 222
2000 tys. i powyżej 0 61 30 9 231

Ocena własnych war. mater.
Złe 3 53 31 13 458
Średnie 1 53 32 13 449
Dobre 1 52 38 9 175
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Tabela 7. Czy, Pani zdaniem, obecnie kobiety w porównaniu z mężczyznami
mają mniejsze, większe czy też równe możliwości zrobienia kariery zawodowej?

( % )

Kobiety Kobiety Równe Trudno Liczba
mają mają możliwości powiedzieć osób

większe mniejsze
możliwości możliwości

Ogółem 4 44 40 12 1083

Wiek
do 24 lat 5 29 57 10 132
25-34 5 42 43 10 207
35-44 3 52 37 8 239
45-54 2 54 38 7 152
55-64 5 45 34 15 163
65 lat i więcej 4 38 34 24 182

Stan cywilny
Panna 6 31 52 12 159
Mężatka 3 48 40 9 701
Rozwódka 10 49 31 10 49
Wdowa 4 41 28 26 174

Miejsce zamieszkania
Wieś 5 42 41 13 279
Miasto do 20 tys. 3 45 40 12 177
od 21 do 100 tys. 4 45 37 15 446
101-500 tys. 4 49 43 4 127
501 tys.i więcej mieszk. 4 38 47 11 47

Wykształcenie
Podstawowe 4 39 36 21 413
Zasadnicze zawodowe 5 40 44 10 189
Średnie 3 49 42 7 406
Wyższe 3 60 35 3 75

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 3 56 37 4 73
Prac.umysł.niż.szczebla 2 50 42 6 156
Pracownicy fiz.- umysł. 4 38 49 8 73
Robotnicy wykwalifikowani 6 31 50 13 62
Robotnicy niewykwalifik. 2 41 47 10 51
Rolnicy 3 48 25 23 64
Prywatni przedsiębiorcy 6 44 50 0 18

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 4 42 35 18 337
Uczniowie i studenci 7 30 59 5 44
Bezrobotni 5 49 35 10 97
Gospodynie domowe i inni 2 46 37 15 104

Dochody na jedną osobę
Poniżej 500 tys.zł 8 27 45 19 62
500 tys. - 999 tys. 5 43 40 13 263
1000 tys. - 1499 tys. 3 44 37 15 279
1500 tys. - 1999 tys. 3 46 40 11 222
2000 tys. i powyżej 4 50 39 7 231

Ocena własnych war. mater.
Złe 4 43 40 13 458
Średnie 4 45 37 15 449
Dobre 4 46 44 6 175
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Tabela 8. Czy, Pani zdaniem, obecnie kobiety w porównaniu z mężczyznami
mają mniejsze, większe czy też równe możliwości prowadzenia z powodzeniem
własnej firmy?

( % )

Kobiety Kobiety Równe Trudno Liczba
mają mają możliwości powiedzieć osób

większe mniejsze
możliwości możliwości

Ogółem 2 44 41 13 1083

Wiek
do 24 lat 3 35 55 7 132
25-34 2 39 49 10 207
35-44 5 47 39 10 239
45-54 2 53 37 9 152
55-64 1 48 37 13 163
65 lat i więcej 1 39 32 28 182

Stan cywilny
Panna 2 36 48 14 159
Mężatka 3 46 42 10 701
Rozwódka 2 41 43 14 49
Wdowa 2 42 31 25 174

Miejsce zamieszkania
Wieś 3 43 38 16 279
Miasto do 20 tys. 1 44 43 12 177
od 21 do 100 tys. 2 46 38 13 446
101-500 tys. 2 37 52 9 127
501 tys.i więcej mieszk. 4 43 49 4 47

Wykształcenie
Podstawowe 3 44 32 21 413
Zasadnicze zawodowe 2 42 46 10 189
Średnie 2 43 47 8 406
Wyższe 0 47 48 5 75

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 3 41 48 8 73
Prac.umysł.niż.szczebla 3 44 46 8 156
Pracownicy fiz.- umysł. 3 38 55 4 73
Robotnicy wykwalifikowani 6 45 37 11 62
Robotnicy niewykwalifik. 2 55 31 12 51
Rolnicy 2 45 31 22 64
Prywatni przedsiębiorcy 0 33 67 0 18

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 1 43 35 20 337
Uczniowie i studenci 5 27 64 5 44
Bezrobotni 3 46 39 11 97
Gospodynie domowe i inni 2 49 38 11 104

Dochody na jedną osobę
Poniżej 500 tys.zł 2 34 52 13 62
500 tys. - 999 tys. 3 48 35 13 262
1000 tys. - 1499 tys. 1 46 39 13 279
1500 tys. - 1999 tys. 4 37 48 11 223
2000 tys. i powyżej 0 45 42 13 231

Ocena własnych war. mater.
Złe 2 43 40 15 458
Średnie 2 46 39 13 449
Dobre 2 39 51 8 175
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Tabela 9. Czy, Pani zdaniem, obecnie kobiety w porównaniu z mężczyznami
mają mniejsze, większe czy też równe możliwości zrobienia kariery
politycznej?

( % )

Kobiety Kobiety Równe Trudno Liczba
mają mają możliwości powiedzieć osób

większe mniejsze
możliwości możliwości

Ogółem 1 64 23 12 1083

Wiek
do 24 lat 0 63 30 7 132
25-34 1 60 30 8 207
35-44 0 67 26 7 239
45-54 0 75 18 7 152
55-64 4 65 14 17 163
65 lat i więcej 0 53 20 27 182

Stan cywilny
Panna 0 57 28 15 159
Mężatka 1 66 24 9 701
Rozwódka 0 67 27 6 49
Wdowa 1 58 16 25 174

Miejsce zamieszkania
Wieś 1 61 27 12 279
Miasto do 20 tys. 1 64 20 15 177
od 21 do 100 tys. 1 64 22 14 446
101-500 tys. 1 70 24 6 127
501 tys.i więcej mieszk. 0 60 30 11 47

Wykształcenie
Podstawowe 1 56 20 22 413
Zasadnicze zawodowe 1 58 30 11 189
Średnie 0 71 24 4 406
Wyższe 0 77 17 5 75

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 0 70 25 5 73
Prac.umysł.niż.szczebla 0 68 28 4 156
Pracownicy fiz.- umysł. 0 62 34 4 73
Robotnicy wykwalifikowani 5 47 35 13 62
Robotnicy niewykwalifik. 0 73 20 8 51
Rolnicy 0 72 11 17 64
Prywatni przedsiębiorcy 6 61 28 6 18

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 1 58 19 22 337
Uczniowie i studenci 0 73 25 2 44
Bezrobotni 0 69 21 10 97
Gospodynie domowe i inni 2 62 25 12 104

Dochody na jedną osobę
Poniżej 500 tys.zł 3 56 27 13 62
500 tys. - 999 tys. 1 62 25 11 263
1000 tys. - 1499 tys. 1 63 21 15 279
1500 tys. - 1999 tys. 0 59 27 14 222
2000 tys. i powyżej 1 73 19 7 231

Ocena własnych war. mater.
Złe 1 62 24 13 458
Średnie 1 63 22 14 449
Dobre 1 67 25 7 175
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Tabela 10. Gdyby zaproponowano Pani w pracy stanowisko kierownicze, to czy
zgodziłaby się Pani je objąć czy też nie?

( % )

Tak Nie Liczba
osób

Ogółem 29 71 311

Wiek
do 24 lat 37 63 38
25-34 29 71 90
35-44 31 69 107
45-54 20 80 55
55-64 31 69 16
65 lat i więcej 0 100 4

Stan cywilny
Panna 43 57 44
Mężatka 29 71 235
Rozwódka 0 100 16
Wdowa 13 88 16

Miejsce zamieszkania
Wieś 28 72 67
Miasto do 20 tys. 36 64 50
od 21 do 100 tys. 24 76 131
101-500 tys. 30 70 44
501 tys.i więcej mieszk. 47 53 17

Wykształcenie
Podstawowe 13 87 55
Zasadnicze zawodowe 24 76 63
Średnie 34 66 162
Wyższe 42 58 31

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 32 68 44
Prac.umysł.niż.szczebla 34 66 103
Pracownicy fiz.- umysł. 29 71 49
Robotnicy wykwalifikowani 29 71 49
Robotnicy niewykwalifik. 20 80 44
Prywatni przedsiębiorcy 25 75 8

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 17 83 12

Dochody na jedną osobę
Poniżej 500 tys.zł 50 50 8
500 tys. - 999 tys. 24 76 67
1000 tys. - 1499 tys. 29 71 82
1500 tys. - 1999 tys. 25 75 79
2000 tys. i powyżej 35 65 72

Ocena własnych war. mater.
Złe 32 68 117
Średnie 24 76 133
Dobre 34 66 61
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Tabela 11. Dlaczego, Pani zdaniem, kobiety mają w porównaniu z mężczyznami
mniejsze szanse na rynku pracy? 1 - obciążenie obowiązkami domowymi,
2 - dyskryminacja kobiet, 3 - gorsze predyspozycje kobiet, 4 - taka jest
tradycja (bez oceny), 5 - niekorzystny rynek pracy, 6 - mężczyźni są
przedsiębiorczy i sprytni, 7 - brak zainteresowania pracą zawodową,
8 - bo tak powinno być (aprobata), 9 - inne

( % )

1 2 3 4 5 7 8 9 Liczba
osób

Ogółem 42 20 19 11 18 5 2 8 900

Wiek
do 24 lat 23 24 30 18 16 8 0 8 108
25-34 47 20 11 11 22 5 3 7 174
35-44 41 20 18 14 21 5 2 9 208
45-54 45 18 22 4 18 9 3 6 136
55-64 46 20 18 12 19 2 2 4 136
65 lat i więcej 44 17 22 8 13 4 4 13 133

Stan cywilny
Panna 30 21 23 17 19 6 1 12 126
Mężatka 46 17 19 10 19 5 3 7 604
Rozwódka 33 30 14 19 23 2 0 7 43
Wdowa 39 26 18 9 16 6 3 10 127

Miejsce zamieszkania
Wieś 37 24 22 10 19 5 4 6 215
Miasto do 20 tys. 47 18 18 10 15 5 1 9 146
od 21 do 100 tys. 42 19 18 10 19 6 3 9 385
101-500 tys. 42 14 18 18 19 6 1 9 112
501 tys.i więcej mieszk. 57 22 24 11 22 3 0 5 37

Wykształcenie
Podstawowe 39 15 24 7 20 3 4 9 317
Zasadnicze zawodowe 41 19 22 8 20 6 3 8 157
Średnie 42 24 16 15 17 6 1 7 358
Wyższe 57 22 10 18 16 10 1 6 68

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 52 16 10 13 22 13 0 7 69
Prac.umysł.niż.szczebla 50 23 13 17 16 8 2 5 132
Pracownicy fiz.- umysł. 33 20 25 16 22 6 2 6 64
Robotnicy wykwalifikowani 50 22 22 4 24 2 0 7 46
Robotnicy niewykwalifik. 40 22 13 0 20 4 4 7 45
Rolnicy 38 19 12 12 19 4 4 10 52
Prywatni przedsiębiorcy 50 31 19 13 31 0 0 0 16

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 42 18 25 9 16 4 3 8 264
Uczniowie i studenci 24 22 24 19 16 8 0 8 37
Bezrobotni 34 24 21 9 22 2 3 12 86
Gospodynie domowe i inni 42 10 20 13 15 5 5 10 86

Dochody na jedną osobę
Poniżej 500 tys.zł 38 17 28 4 17 2 6 6 47
500 tys. - 999 tys. 46 18 17 9 22 3 3 7 219
1000 tys. - 1499 tys. 41 20 22 11 18 6 2 7 227
1500 tys. - 1999 tys. 37 19 20 10 20 6 3 12 181
2000 tys. i powyżej 45 23 16 15 15 7 1 7 206

Ocena własnych war. mater.
Złe 41 22 21 10 18 5 3 7 363
Średnie 42 19 18 10 19 6 3 9 387
Dobre 46 16 19 16 19 5 1 8 150


